

慢飛天使 穩步向前

一路陪伴著阿祥的偉大媽媽

文·圖／復健部 物理治療師 孟慶宇

「老師，長輩總是告訴我大隻雞慢啼，但是我的孩子6個月了還不會翻身，而且腳總是蹬得直直的，他到底是怎麼了？」看著這位媽媽無助的表情，心裡不禁多了一些不捨。俗話說「望子成龍，望女成鳳」，尤其在這少子化社會，每個孩子更是母親心中的至寶。

她是阿祥（化名）的媽媽，看似柔弱的身軀，卻有著無比堅強的意志力。或許是「為母則強」吧！她不顧家人反對，堅持抱著出生甫滿6個月的阿祥就醫，當醫師建議她帶阿祥去復健時，她更是義無反顧，幾乎每天都風雨無阻地趕赴第一堂復健課。

母愛的堅持，讓他得以及時就醫

這樣堅若盤石的母愛，讓一向紛擾的治療室多了幾分平穩的力量，也讓忙碌的我不禁佇足傾聽她的心聲。原來阿祥在家中排行老二，上面的哥哥足足早產了3個月，出生時住了約1個月的保溫箱，所幸後來一切發展均無大礙；而阿祥僅僅早產兩個月，家人起先以為他會像哥哥一樣，甚至更好，然而似乎幸運之神沒有眷顧，媽媽愈觀察阿祥的動作發展，愈是擔心：「為什麼3個月大了，頭還



阿祥出生未滿3個月的可愛模樣

是軟軟的？」但是很快地，這樣的想法就被周遭親友「大隻雞慢啼」的傳統觀念所壓抑了。

直到阿祥6個月大，她終於不顧一切阻擋，帶阿祥就醫。當醫師告訴她：「因為母體本身貧血過度，造成胎兒氧氣不足引發早產，而早產是導致阿祥罹患嬰兒腦性麻痺的主因。」她當下雖強作鎮靜走出診間，但是一轉身，眼淚便不聽使喚地流了下來。回家後，她偷偷躲在被窩裡哭，心裡對阿祥的愧疚轉換成更多的疼惜。



復健進度漸漸苦盡甘來，
阿祥上課也愈來愈開心



阿祥終於能夠坐挺挺了！

醫療的助力，使他能夠不斷進步

阿祥是個十分可愛的孩子，我第一次見到他，就被他那大大的眼睛及無辜的眼神給迷住了，我告訴自己一定要盡最大的力量來幫助他。經由專業的動作評估，確定他有動作遲緩及雙側下肢張力過強的現象，再仔細觀察發現他軀幹及四肢的力量不夠，這些原因導致他雖然已經8個月大，但仍無法順利翻身、獨自坐起及爬行，的確需要接受物理治療。

因此，我們開始設計適合他的療程，並且訂定目標，希望他在1歲以前能獨自坐起，1歲半以前能夠爬行。雖然這些目標的達成較一般正常的孩子慢了许多，但是只要阿祥略有進步，我們就歡欣鼓舞，為他感到高興！



阿祥光是練習爬行就費了好一番功夫，但是當他會撐起來爬時，一切辛苦都值得了！

後記

阿祥在復健團隊協助下，終於按復健計畫達成動作目標，並且也在3歲時，能夠獨立放手走路！雖然動作發展較為緩慢，但是因為大家齊心努力的結果，讓他能夠穩健地踏出他人生的「第一步」。阿祥的媽媽也因為阿祥的進步，化解了與親友之間的誤會，證明了她的堅持及努力沒有白費！

阿祥的故事，再一次告訴我們「早期發現，早期治療」的重要！
(本文相片經阿祥的媽媽同意刊登)